

千里追踪智擒网络盗窃犯

有人说，每一起案件的侦破就像一部侦探小说，而每一部侦探小说完成的背后都是公安干警无尽的付出。8年从警生涯，5年刑侦岁月，他从一窍不通到崭露头角，从千头万绪到成竹在胸。

个人简介

顾江峰，2007年参加公安队伍，2014年5月调入象山县公安局新桥派出所任副所长，主要负责刑事打击工作。多次获得嘉奖、被评为县优秀公务员、优秀人民警察。



顾江峰正在电脑前对案件信息进行研判。

随着信息化、科技化水平的不断提升，网络诈骗、盗窃等高智商犯罪呈多发态势，犯罪嫌疑人熟练应用信息化手段作案，行踪隐蔽，侦破难度相当大。

2014年5月，顾江峰刚到新桥所担任分管刑侦打击的副所长，新桥就发生多起网络游戏装备盗窃案，这是一种新型案件，案犯留下的只是一个密码被修改的游戏账号，似乎没有任何线索可寻。

面对这种毫无头绪的新型犯罪，他主动向网警大队求教，一边办一边学，研究国内同类典型案例，并向上级部门请求组建网络窃案专案组。经过前期侦查，犯罪分子很有可能藏身于广东一带，顾江峰会同网警辗转广州、深圳等地，奔波于案犯可能落脚的地方。网络犯罪因其隐蔽性，作案时间空间跨度极大，给案件

侦破带来极大的难度。

在追查中，顾江峰对网络犯罪的了解逐步加深。屡败屡战，一次次碰壁，又一次次突破重围。顾江峰坚信只要是犯罪，那必定会留下罪证。他充分利用各种网上作战技法，与嫌疑人打起了拉锯战。终于，在海量的信息中，他们最终锁定身在几千公里之外的陈某，并一举将其抓获。

稳扎稳打保公交线平安

2014年11月，新桥镇公交线路正式开始运行，这是方便新桥群众出行的好事，可开通没几天，公交车上就连续发生扒窃案件，几名乘客的手机、钱包在车上被偷走，一时间群众反应强烈。

接到群众报案后，顾江峰觉得如果不有效

地打击小偷的嚣张气焰，新运营的公交线路将永无安宁。他走访车站了解情况、调取车内视频。但由于车内拥堵，车内监控很难分辨出谁是窃贼。但他并没有知难而退，而是冷静分析、沉着接招。

在他的要求下，所里成立了反扒小组，他和一部分队员便衣跟车侦查，另一部分人在单位继续查看监控视频。这种看似大海捞针的“土方法”，成效却是相当显著。首先是视频监控那传来了好消息，虽然只有短短几秒的盗窃画面，却让便衣有了方向，不再是漫无目的搜寻。从早上6点第一班车到下午5点最后一班车，基本每一班车都有反扒小组的队员跟着。某日清晨，一名队员向他报告，视频中的可疑人员就在那一趟开往新桥的公交车上。他立即前往新桥车站布控，坐等犯罪嫌疑人自投罗网……

缉毒之路相逢勇者胜

2015年9月初，新桥发生几起宾馆吸毒案件，这引起了顾江峰的警觉，经过审问发现毒品来源于丹城的徐某。

缉毒工作无大小，顾江峰知道在时间上与犯争分夺秒，能挽回众多幸福的家庭。所里成立了缉毒小组，顾江峰连夜带人到丹城侦查布控，可徐某好像早已警觉，神出鬼没。接连几天，侦查员都摸不着徐某的踪影，几次布控都扑了空。

顾江峰并没有泄气，继续深挖徐某的关系网，加大侦查力度。9月中旬的一天凌晨，顾江峰得知徐某可能藏身于丹城的某出租房内，虽然极有可能像前几次一要扑了空，持续作战的他却再次振奋精神，一面核实情报信息的准确性，一面开始组织抓捕行动。为了确保万无一失，他想法设法稳住徐某，并安排在丹城的警力守住徐某可能逃窜的通道。火速赶到现场后，他身先士卒，率先冲入毒贩的窝点，将手足无措的徐某轻松制服。

拼命三郎舍小家顾大家

如今的顾江峰，已经过了而立之年，家中有两个儿子，小的才几个月大。因为工作繁忙，两个孩子都是由妻子一个人在家带养，前段时间他在所里办案连续一个星期加班，不巧孩子因为气温骤降受到风寒，感冒发烧，妻子在家照顾孩子忙这忙那。作为一个丈夫、一个父亲，顾江峰多么希望能回家好好照顾他们，替妻子分担一部分责任，履行一个父亲应尽职责。

可是他觉得案件进展要紧，案件一时无法突破他就一刻不放心。妻子电话打来时询问他何时回家时，他总是回答：“快了，今天最后一晚”，语气之中充满了满满的歉意。周末快到了，其他同志看到他连续几晚工作到深夜，累了就在办公室沙发上睡觉，都挺心疼，劝他早点回家休息，顺便看看孩子，工作可以交给其他人。可顾江峰却不同意，我的任务总得自己完成，说着，又继续投入到无尽的工作中……

王西泽 通讯员 胡黛虹

紧盯不舍 循线追击

慈溪警方摧毁一电信诈骗团伙

上网拍了衣服，却声称付款不成功，卖家在自称买方人的指导下联系客服，结果对方的钱没到，自己支付宝里的钱却不翼而飞。近来，冒充淘宝客服的诈骗异常活跃，去年年底，慈溪市周巷中心派出所民警分赴山东、福建两地，一举抓获了涉嫌电信诈骗的江某等10人，摧毁了这一诈骗团伙。

去年7月22日，开网店卖服装的王女士向周巷中心派出所报案，称有人以买服装为名，诱骗她透露支付宝信息，从她的帐号内骗走她6.8万多元资金。

民警立即着手侦查。从王女士的口中，民警了解到：王女士在自己淘宝店里遇到了一个大客户，对方要进一大笔货。在交易过程中，对方联系她，声称付款无法成功，并表示可能是后台有问题，建议王女士联系阿里巴巴咨询。王女士按照对方提供的阿里巴巴联系方式进行沟通，没想到此后不久，支付宝内的钱莫名其妙地少了68200元，她这才顿悟：自己遇到了骗子。

民警立即前往杭州阿里巴巴公司，查找王女士的资金流向，发现22日下午，王女士支付宝有3次转帐，2次流向深圳，1次流向上海，共计68200元。再继续深挖，查找这些款项的一路所往，发现：去往上海某公司的资金又转向广西南宁迪罗贸易有限公司，然后进入时某某的支付宝、时某某的银行卡，继而又分散至张某某等多人的银行卡中。9月中旬，民警询问时某某。然而，时

某某表示对此一概不知，说他根本没有那个绑定银行卡的支付宝。案件似乎陷入困境。民警并不气馁，深挖细究，提醒时某某是否出借过身份证件。时某某终于想起：有一次与朋友张某说起自己没有信用卡，张某表示能帮他办理一张，至后随张某去银行办了银行卡，但一直没使用过。

案件至此，已显露一线端倪。紧紧咬住，民警加快了侦办步伐。

为了查清案情，周巷中心派出所民警和市局网监大队协同作战，办案民警叶建杰等人奔赴外地循迹追查，几经努力，终于确定犯罪嫌疑人落脚点大致位置在山东烟台海阳经济开发区的一家商贸城中。

为确定嫌疑身份信息，专案组民警奔赴海阳进行进一步侦查。由于叶某某银行卡内资金流向多家银行的银行卡，要寻找取款人只有在当时取款的网点才可能查寻到嫌疑人的图像，民警一家家查寻、调取视频，几乎跑遍了整个海阳银行的网点，查找、分析、比对、视频追踪，经过艰苦不懈的努力，终于确定了几名嫌疑人的身份、落脚点和行动轨迹。

随后，警方开展抓捕行动，10月19日，数名嫌疑人前后来到商贸区的暂住房，时机成熟，民警一涌而上，抓获了嫌疑人丁某、李某、纪某和杨某。

据这几名嫌疑人的交代：他们所在的公司是张某某和丁某合伙的，业务是开发第三

方支付平台，并向他人出售第三方支付端口。而这些端口专门出售给钓鱼网站等非法网站，供这些非法网站进行诈骗活动，行骗所得一部分归行骗方，另一部分则归他们所有。

山东一路基本尘埃落定，主要几名嫌疑人基本到案。叶建杰和同事们马不停蹄，接着集中力量进入另一路侦查。

经民警前期的侦查，另一路资金经由深圳一公司后入了杨某的支付宝和银行卡上，而杨某的银行卡又经过4、5级流转，最后基本流向福建漳州地区。

又是一番磨炼意志和耐心的奋战，民警从海量的数据中抽丝剥茧，逐一理清了取款人的信息，查寻到嫌疑人落脚点。12月11日，一声令下，抓捕民警冲入嫌疑人在漳州某小区的办公场所，将正在电脑前操作行骗的江某、朱某某、陈某等6人抓获。

据这些嫌疑人交代，他们从张某的公司购入端口后即上网行骗。其中2人负责在网上寻找目标然后下手“钓鱼”，对方上钩后则由江某进行控制操作，此外还有人负责取款等业务。

经审讯，这伙诈骗团伙对诈骗王女士钱财事实供认不讳。这伙人还供认了去年10月份以同样的手法实施诈骗的另一起案子，共骗得长河镇电器网店张先生资金1.2万元。目前，被抓获的嫌疑人均已采取刑事强制措施，案件还在进一步审理中。

通讯员 高炎飞 胡赢丹

简讯

“我的爸爸/妈妈是警察”

1月29日上午，市公安局团委在宁波市文化广场举办“我的爸爸/妈妈是警察”亲子职业体验游园活动。当天警察爸爸妈妈和孩子们一起，共300余人参加了此次活动。小朋友们在活动中书写心愿条，向爸爸妈妈传递新年祝福，并通过警察职业体验表达对爸爸妈妈辛苦工作的支持和理解。

